

# 节前大扫除 不能扫一遍了事

## 消防专家建议:除了卫生,还应进行一次家庭火灾隐患排查

□记者 赵硕 特约记者 胡宏亮

俗话说,腊月廿四,买花扫房子。今天是农历腊月廿四,很多家庭都要打扫房子迎接春节。市消防支队专家

建议,春节前“扫房”别光扫一遍了事,春节正是天干物燥,家庭用火、用电、用气骤增的时候,稍有不慎,就容易引发火灾。因此,借着“扫房”进行一次全面的家庭火灾隐患自查自改很有必要。

### 1 家电不能超期“服役”

前不久,市民杨女士家中失火,虽然没有造成人员伤亡,但家中所有电器、家具被付之一炬,房产证、身份证等重要证件也被烧毁。消防人员检查发现,失火的“元凶”是一台电线老化且“超期服役”的电暖器。

消防专家介绍,2013年,我市共发生火灾836起,其中家庭火灾172

起。每年春节期间,因家用电器质量问题或操作不当引起火灾的比例相当高,除了质量问题,具体的致灾原因包括电炉、电褥子、电暖器、电熨斗、电水壶等电加热器具长时间接触可燃物,或温度控制装置发生故障引起失火;电视机、电冰箱、洗衣机等家电因长年使用而导致内部元件、线路老化引起火灾等。

### 2 抽油烟机要定期清洗

“如果抽油烟机内部的油垢积累过多,做饭时火苗往上蹿,很容易点燃油垢引发火灾。”消防专家说,抽油烟机是最容易被忽视的火灾隐患。

抽油烟机内部清洁到底多久做一次合适?“建议一年至少清洁一次。”消防专家介绍,为了避免油烟管道火灾的发生,居民要定期采用非易燃液体对厨房排烟系统(管道、风机、烟罩、净化器)进行全面清洗,以免电机或抽油烟机表面粘油过多发生火灾。使用完抽油烟机后,要擦拭抽油烟机表面,清除油网的油垢,并把储油盒里的废油倒掉。此外,

在使用抽油烟机时,灶具不能干烧,干烧易将大量热气吸入抽油烟机内,损坏抽油烟机部件,并可能引燃机内油污。

对于燃气安全隐患,消防专家也总结了一套防范技巧:燃气热水器安装时最好与浴室分离,胶管使用年限按国家规定是18个月,减压阀一般不超过5年就应及时更换。当怀疑家中燃气泄漏时,不可点火测试,应以肥皂水检查有无泄漏;一旦发生燃气泄漏,应先立即关闭阀门开关,再打开所有门窗并迅速撤离,千万不可开启或关闭任何电器开关。

### 3 彻底清理逃生通道

消防人员表示,在近期的监督检查中,发现很多市民为了家中整洁,把一些杂物及装修剩余材料堆积在楼道里,人为制造了安全隐患。

消防专家介绍,居民楼楼道其实就是一个上下贯通的通道,如果下面有东西烧起来,其燃烧原理跟平时使用的煤球炉子燃烧原理类似。这种可怕的“烟囱效应”往往可能增

强火灾的破坏力,一楼的火苗顺着楼道一路向楼顶“攀爬”,浓烟很快就会弥漫整个楼道。而且居民楼道是上下楼的安全通道,是应急逃生的关键之路,若将杂物堆放在楼道造成通道不畅,一旦居民家中发生火灾,楼内人员无法有效逃生,消防人员也难以迅速进入救援,后果将不堪设想。

春运开始不到10天

## 我市高速交警连查3起 违法运输烟花爆竹案



被查扣的车里装满了烟花爆竹

□记者 徐翔 通讯员 李旋 文/图

13人死亡,9人受伤,直接经济损失7632万元。去年年初,义昌大桥坍塌事故给我们带来的教训足够深刻,可还有人抱着侥幸心理铤而走险。

昨日,洛阳晚报记者从市交警支队高速大队获悉,春运开始还不到10天,该队已连查3起违法运输烟花爆竹案件。

### 为了500元运费,他铤而走险

昨日上午,市交警支队高速大队民警在洛栾高速公路嵩县站站口执勤时,一辆车牌号为豫C9D285的银白色哈飞牌面包车,在距执勤点300米处突然调头逃窜。

民警见状立刻将该车拦截。打开车门后,发现装了满满一车烟花爆竹,有40箱之多。

驾驶员周某某是关林市场附近的一名货运司机。据他交代,当天一家商贸公司的人找到他,要求把这些烟花爆竹送到嵩县境内。商贸公司既不派人押车,也不说明送货的具体地址,只说驶下高速后自然会有人接应。

为了挣500元的运费,周某某答应了对方的要求,没想到刚到嵩县收费站站口,就看到正在检查的民警。

该车无运输危险物品的相关证件,且不具备营运资格。执勤民警依据道路交通安全法相关规定,对周某某做出罚款200元、记6分的处罚。随后,车辆及驾驶员被移交嵩县公安局作进一步处理。

### 拉了一车喜炮,婚事差点泡汤

因购买结婚用的喜炮,他差点儿连婚都结不成了。

1月21日上午,还是在洛栾高速公路嵩县收费站站口,民警发现一辆车牌号为豫C99C83的银灰色面包车在检查点前“进退两难”。

民警立刻示意该车靠边停下。打开车门后,发现车里装了13箱烟花爆竹。同样,民警对驾驶员周某做出罚款200元、记6分的处罚。周某随后被

移交嵩县公安局处理。

周某马上就要结婚了。为了筹备一场盛大的婚礼,当天他到伊川县购买了13箱烟花爆竹。按照治安管理条例之相关规定,周某要被治安拘留。得知这一消息后,周某的家人追悔莫及,拿着结婚证等到嵩县公安局请求从宽处理。

考虑到周某的违法情节轻微,加之其情况特殊,在向上级部门汇报后,民警最终对他做出罚款1万元的处罚。

除此之外,22日上午,在宁洛高速伊川北收费站站口,一辆装有30多箱烟花爆竹的面包车被高速交警查扣。驾驶员李某被交警处罚后,还要面临地方公安部门的进一步处罚。

### 违法运输烟花爆竹危害大

市交警支队高速大队副大队长杜毅说,违法运输烟花爆竹的车辆就是一颗“不定时的炸弹”,一旦出事故,驾驶员面临的不仅是经济损失,还可能付出生命代价。

杜毅表示,春运期间,高速交警大队会在各主要站口和服务区、停车区加大查处力度,奉劝那些抱有侥幸心理的人,千万不要铤而走险。

### 相关链接

#### 违法运输烟花爆竹致义昌大桥坍塌

2013年2月1日8时57分,连霍高速三门峡义昌大桥处发生一起运输烟花爆竹爆炸事故,导致义昌大桥部分坍塌,车辆坠落桥下,造成13人死亡,9人受伤。

调查认为,连霍高速三门峡义昌大桥“2·1”重大运输烟花爆竹爆炸事故是一起生产安全责任事故。石彦飞、李瑞党(2人已在事故中死亡)等人使用不具有危险货物运输资质的冀A70380号货车,不按照规定进行装载、长途运输违法生产的烟火药剂爆炸物(土地雷)和烟花爆竹(开天雷),途中紧急刹车,导致车厢内爆炸物发生撞击、摩擦引发爆炸,是事故发生的直接原因。

洛阳社区 bbs.lyd.com.cn 广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台 注册人数超过55万

## 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 摄影 教育 户外 娱乐

BBS.LYD.COM.CN